

骄傲！衡阳籍运动员黄文娟残奥会摘银

作为国家残疾人乒乓球队年龄最小的运动员，这是她首次征战残奥会

本报讯（文/图 记者 周琪）8月29日，东京残奥会的乒乓球赛场上，衡阳籍运动员黄文娟摘得乒乓球女子单打TT8级别银牌。作为国家残疾人乒乓球队年龄最小的运动员，这是她首次征战残奥会。

今年16岁的黄文娟，3岁时因车祸致左腿高位截肢。自打上学起，父母白天送她上学，放学后再送她去市体校冶金训练基地参加乒乓球训练。幸运的是，黄文娟7岁的时候，在启蒙教练吴文凯的力荐下，遇到了自己的“伯乐”——东莞市残疾人乒乓球教练王迎春。征得家长的同意后，黄文娟离开家乡，前往东莞练习乒乓球。2018年，她参加全国残疾人乒乓球锦标赛，获团体赛金牌，同年10月以中国代表团年龄最小运动员身份，代表国家参加亚残运会乒乓球项目比赛，获得女子TT8级单打铜牌和TT8-TT10级团体赛铜牌，并于2019年斯洛文尼亚残疾人乒乓球公开赛获得团体赛金牌和女子单打TT8铜牌。

当天10时许，在黄文娟的家乡——珠晖区酃湖乡白鹭湖村，黄文娟的家人以及老师和周边邻居，早早地围在她家小卖部的桌子边。

“比赛开始了！”11点45分，黄文娟的妈妈朱丽华一声高呼，瞬间点燃了现场热情。大家围在小小的手手机屏幕前，生怕错过每一个细节。

决赛中，黄文娟与队友茅经典的第一局打得难分难解，比赛一度进入胶着状态。“耶耶耶，黄文娟赢2球了！”“10:10了，心里好紧张。”“13:11。满女赢了！”比赛过程中，最紧张的要数朱丽华了，一会情绪高昂，一会拍拍胸脯说：“太紧张了，我先不看了，受不了。”而全程最兴奋的得数黄文娟姑姑了，一会“耶”，一会“加油”，小小的空间，沉浸一片欢乐的海洋中。

最终，黄文娟还是1:3不敌队友茅经典，摘得乒乓球女子单打TT8级别银牌。据悉，在接下来的乒乓球女子TT6-8级团体赛中，



黄文娟在比赛中。■新华社发

黄文娟与队友有望夺金。

“这个成绩对黄文娟来说是比较好的了，毕竟是她第一次参加残奥会。这孩子很乖巧懂事，虽然脚有点不便，但她是个很阳光的女孩子。”酃湖乡解放小学校长周晓鸿观看完决赛后表示，黄文娟从7岁开始便一个人在外面刻苦训练，希望她在3年之后的巴黎取得更好的成绩！

当记者采访完即将离开的时候，朱丽华意外地收到了女儿黄文娟微信语音发来的信息：“虽然输了，但自己觉得打得最好，很满意。”朱丽华回复道：“我们也很满意，未来还有机会，你尽自己最大的努力在打了，打得好，妈妈为你骄傲！”



家人朋友围坐一起观看黄文娟比赛。

设立“关爱资金” 助力困难学子成长

南岳关工委5年资助贫困大学生近百人，资助金额近50万元

本报讯（通讯员 李任群
记者 莫雄飞）“正因为有了你们的帮助，我才得以安心学习，努力朝着梦想迈进。我会更加珍惜学习机会，怀着感恩的心，励志成才，肩负起时代赋予我们的责任……”近日，南岳区关工委举行2021年金秋助学行动资助仪式，受资助的学生代表刘坳上台发言，表达满腔感激之情。

当天，南岳区关工委向包括刘坳在内的14名品学兼优、家庭贫困、符合审核条件的学子发放6.4万元助学金。并寄语困难学子，要做志存高远、自信自强、乐于奉献、德才兼备的新时代中国青年。

近5年来，南岳区关工委资助的困难大学生近百人，资助金额约50万元。今年，该委设立了30万元“关爱资金”，专门用于资助困难家庭学生，并启动建立了困难大学生成长追踪档案，通过电话回访和入户走访的形式全面了解近年来受助困难大学生的成长发展情况，健全完善关爱帮扶联结机制，树立励志成才、奋发向上的正面导向，引导激励更多的困难大学生坚定信念、发奋图强。

生猛的“秋老虎”来了

本周“晴”歌高唱，局地最高气温将蹿升至39℃

本报讯（记者 胡亚华）8月29日8时42分，市气象台发布了高温黄色预警信号，预计本周我市将迎来一波高温热浪，局地最高气温将蹿升至39℃。

昨日，生猛的“秋老虎”面目已显露无遗，在副热带高压的强势掌控下，最高气温冲升至37.2℃，出现在衡南县；衡阳市城区则为36.4℃，全市滴雨未下。“秋老虎”通常指的是立秋节气或出伏后短暂出现的高温天气，“秋老虎”导致的高温，主要是因为副热带高压强势西伸北上并维持引发的。本周晴热高温唱主角，降水机率较小，因湿度偏小，“蒸烤”切换为“烧烤”。

“秋老虎”现身，让清凉的天气又再度“烧”了起来。这样的“大烤”天气还得持续多久？

天气预报员分析称，9月7日之后，受切变南压及冷空气的共同影响，将迎来一轮较明显的降温降水天气过程，高温天气有望缓解。

专家提醒，本周持续晴热高温天气，户外活动较晒，市民应注意防暑降温。

关注

责编/伍施施 校对/龙师群 版式/姚婵莉

GUAN ZHU

各具特色的民宿点亮了美丽乡村，然而，民宿产业的爆发式增长也带来了一系列“成长的烦恼”——

如何推动乡村民宿健康有序发展？

打开一张旅行目的地地图，你会看到什么？在名山大川、海滨沙滩、历史古都等目的地之外，各具特色的民宿成为吸引游客的新亮点。

在这张地图上，星星点点的民宿点亮了全国各地的乡村。近年来，在乡村旅游带动下，许多乡村一展新貌，重新回到公众关注的视野。以前卫设计、地方民俗、温馨服务等为卖点的乡村民宿遍地开花。然而，民宿产业的爆发式增长也带来了一系列“成长的烦恼”。

如何充分发挥乡村自然风光亮丽、人文景观独特、历史积淀厚重等资源优势？如何破解产业发展“痛点”，推动乡村民宿健康有序发展？一系列问题亟须在探索中找寻答案。

人气 乡村民宿变身“网红”

【数据】民宿短租预定平台途家发布的《2021上半年乡村民宿发展报告》显示，今年乡村民宿继续蓬勃发展，上半年国内乡村民宿房源总量超63万套，同比增长超16%，相较2019年增长超2.9倍。

小朋友在蓝色泳池边玩水，游客在沙滩椅上拍照，海南三亚亚龙湾一个不大的民宿小院里，来自各地的游客正享受着属于自己的假期旅行。

这家民宿位于亚龙湾博后村，周围椰林环抱，庭院内白色小路连接着蓝色泳池、茅草顶玻璃屋，融合了现代简约风格和海南当地特色。在博后村，备受游客欢迎的“网红”民宿不止这一家。自2017年开始，民宿产业在这个黎族村落快速发展，一栋栋各具特色的民宿已成独特风景。

三亚吉阳区民宿协会秘书长谭中仙介绍，目前博后村共有民宿44家，客房总数约1300间，是海南最大的民宿村之一。自疫情防控进入常态化阶段以来，这里的民宿重新恢复“人气”，全国各地订房者络绎不绝。

近年来，民宿逐渐成为流行的住宿选择。寻找“网红”民宿打卡，成为很多游客行程安排中必不可少的一项。

作为一个新兴产业，民宿区别于传统旅馆、酒店，主要是指利用当地民居等相关闲置资源，由主人参与接待，为游客提供体验当地自然、文化与生产生活方式的小型住宿设施，包括城市民宿、乡村民宿等不同类型。

日前，宿宿网、社会科学文献出版社共同发布的《民宿蓝皮书：中国民宿发展报告（2020-2021）》（以下简称《民宿蓝皮书》）显示，疫情缓解后，2020年下半年，游客对休闲度假去民宿有了更加强烈的需求。

“由于出境游停滞，国内周边游成为人们出行休闲的首选。民宿作为周边游的重要载体，成为旅游板块中最具希望的亮点。”《民宿蓝皮书》主编、第十一届孙冶方经济科学著作奖得主过聚荣指出。

在市场需求带动下，民宿产业增长迅猛。

去年10月，途家发布的《中秋国庆假期民宿出游大数据报告》显示，其平台上国内民宿房源总量已突破230万间。乡村民宿交易量更是出现激增，平台交易量占比从2019年的24%提升到2020年的41%。民宿产业恢复快，呈现持续向好态势。

过聚荣表示，疫情对酒店住宿业的冲击较大。相对来说，对民宿的冲击比酒店小，原因在于民宿通常是满足零散的或个性化的需求，加上严格的防疫措施，保障着产业健康发展。2020年3月后，民宿产业逐步恢复，特别是在清明小长假、“五一”等假期，民宿市场回暖迅速。

数据显示，截至6月30日，途家平台乡村民宿已累计接待超310万名房客，为乡村民宿主创收超9亿元，预计2021全年创收将突破20亿元，约是去年创收水平的1.2倍。

民宿缘何如此吸引眼球？途家民宿执行副总裁李珍妮认为，首先，民宿为满足家庭整体出行和个性化居住提供了新的选择。传统酒店每个房间只能容纳两个人，往往不能满足全家住宿需求，住进民宿，这个“硬伤”迎刃而解。其次，民宿为个人心灵释放和回归打开新的窗口。民宿是“家外之家”，游客可以吃到地道的当地点心、饭菜，也可以跟主人一起聊天，谈人生过往，了解当地风土人情。

“民宿是个性化的住宿方式，能满足不同人群的多样化需求。”过聚荣表示，有的喜欢安静，有的喜欢贴心服务，有的喜欢跟大自然接触，或者沉浸式了解地方人文风情。各取所需，这就是民宿最大的特点和吸引力所在。

“民宿+”村里人吃上了“旅游饭”

【案例】进入暑期，浙江德清县的莫干山景区迎来大批避暑游客。在青山、绿水、竹林、松柏之间，各具特色的乡村民宿扮靓了美丽乡村，成为吸引游客的亮点。

从后坞村社区经营农家乐到发展洋家乐、乡村酒店，再到形成民宿集群，莫干山民宿业覆盖了后坞、仙潭、燎原等十几个行政村，带动当地乡村旅游发展。飞猪平台数据显示，近一个月，莫干山“民宿+”套餐预订量同比上涨6倍。“民宿+”套餐整合了住宿、景点门票或餐饮

服务，带动周边消费场景升温。

莫干山地区是近年来我国乡村民宿发展的缩影。在“民宿+”的带动下，乡村旅游已成为旅游市场新动能和新亮点。

《民宿蓝皮书》课题组调研数据显示，2020年，76.91%的民宿位于乡村地区，在推进全域旅游发展中，乡村民宿起到主力军作用，成为促进文旅融合与新兴旅游消费的新引擎。

在民宿产业发展带动下，越来越多村里人吃上“旅游饭”。在河南信阳新县东南部，距今400多年的古村落田铺大塆焕发新生机。保留村落古朴原貌，经过重新规划设计后，这里创下20多家特色民宿，游客量日益增长。

在四川广元朝天区，这个暑期，多家民宿每天生意爆满。“游客越来越多，每天10多桌客人，住宿生意好极了，预订电话几乎被打爆。”90后民宿主雷浩然喜悦之情溢于言表。民宿产业发展不仅带动了当地群众就业，还拉动了土特产消费，累计带动全区4900余农户增收。

过聚荣分析指出，乡村民宿对乡村振兴带动作用显著。发展特色民宿可以保留当地地域文化、风俗，也可以带来各地不同的生活方式、理念，让空心村获得发展生机。

相关调研报告显示，发展乡村民宿可有效破解住宿业在城乡发展上不平衡和业态发展上不充分的矛盾。乡村闲置房屋多、投资规模小、建设与运营相对简单，发展民宿产业的门槛相对较低，可通过发展乡村旅游产业，建设乡村民宿，让游客留下来，进而带动相关业态发展，打造“吃+住+游+购+娱”旅游产业链，引领村民脱贫致富。

新疆阿勒泰地区布尔津县，中俄老码头风情街景区附近，精品民宿依托民俗文化，衍生出“民宿+书香”“民宿+研学”“民宿+摄影”等多元业态；江苏苏州周庄古镇，“民宿+亲子游”融合亲子民宿、自然学堂、文创产业等，受到多地游客青睐。

《民宿蓝皮书》调研显示，各地以乡村旅游民宿开发为纽带，引导多业态经营发展，形成集“文化创意、共享农业、电商物流、养生养老、体育健身”等不同类型乡村旅游民宿于一体的“微度假”综合体，极大丰富了文化旅游产品体系。



这是陇南市康县岸门口镇朱家沟村的一家民宿（3月17日摄）。■新华社发

转型 从规模到质量全面提升

【政策】近日，北京市通州区文化和旅游局等八部门印发《通州区促进乡村民宿发展的实施意见》，提出实现全区乡村民宿从规模到质量的全面提升，建成一批特色精品乡村民宿，打造一批乡村民宿特色小镇，提升全区乡村民宿接待能力和服务水平。

城市周边游火热，带动了京郊民宿迅速发展。怀柔民宿特色村、昌平民俗村、通州环球主题公园周边民宿……北京周边，以四合院、山景、泳池、星空等为特色的民宿，融汇成一张出行目的地地图。

北京市文化和旅游局统计，目前北京市共有32个全国乡村旅游重点村，479个乡村旅游特色业态。乡村精品民宿经营主体1077家，对接社会资本百亿元，盘活闲置农宅2000余户。为打造乡村民宿“北京样本”，今年北京市将开展乡村民宿等级评定。

不仅是北京，近年来，在乡村民宿火热发展的同时，为引导民宿产业规范、健康发展，一系列政策、措施相继出台。

去年9月，国家标准《乡村民宿服务质量规范》正式实施。该标准以德清县乡村民宿地方标准为蓝本，结合各省乡村民宿客观条件和现实情况，在设施设备、安全管理、环境卫生、服务要求等方面作出详细规定。此后，《福州市旅游民宿扶持奖励办法》《湖南省关于规范和促进乡村民宿发展的指导意见》等政策文件陆续出台，为民宿行业提供了更为明确的指引。

推进乡村民宿建设的指导意见》《三亚市乡村民宿促进和管理条例》等地方性政策、法规相继出台，引导乡村民宿规范化、精品化发展。

过聚荣表示，行业规范的出台有助于民宿行业可持续发展。然而，一些“撒胡椒面”的政策，缺乏针对性和有效性。目前来看，一些政策对民宿发展的推动效果还不明显。民宿的发展速度并非要追求快，可以在一些成熟模式的基础上逐步推开。

除了政策措施要更有针对性，推动民宿产业实现更高质量发展，还需破解一系列痛点。过聚荣指出，目前民宿发展还面临一些问题，如在发展定位、设计装修等方面缺乏明确的规划。此外，在经营方面也存在不少瓶颈，包括怎样更好地服务客户，通过什么样的方式提高运营效率，怎样提升口碑效应等。

在民宿经营中，人才短缺问题也较为突出。“很多从业者没有接受过系统、专业的从业教育。”过聚荣表示，很多民宿经营者都是从情怀开始，在经营中渐渐形成积累。目前，民宿管理方面的专业院校较少。在专业设置中，仅有较少的职业院校具备民宿专业人才培养资格。在专业培养、专业人才教材编写中，还远远落后于市场发展需求。

“民宿产业要深度挖掘当地生态、文化资源，打造特色旅游体验，避免‘千篇一律、千树一面’。”过聚荣告诉记者，民宿产业不能走粗放型、同质化发展的老路，要求求新求变，依托专业化经营，可持续地与当地生态、文化、人文协调发展，奏响融合与创新的变奏曲。（据新华网）